
klimaschutzplan-hessen.de

Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz wurden
1039 Hess*innen ab 18 Jahren (repräsentativ nach Alter, Geschlecht & Region) durch YouGov im März 2021 online befragt.

Wie wichtig ist Ihnen das Thema

Klimaschutz im Allgemeinen?

Sehr wichtig

Eher wichtig

Neutral

Eher unwichtig

Sehr unwichtig

Weiß nicht / keine Angabe

                                              36%
                                          33%
                     17%
      5%
        7%
1%



klimaschutzplan-hessen.de

Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz wurden
1039 Hess*innen ab 18 Jahren (repräsentativ nach Alter, Geschlecht & Region) durch YouGov im März 2021 online befragt.

Inwiefern bereitet Ihnen der Klima-

wandel und seine Folgen Sorgen?

Mir macht der Klimawandel Sorgen und 
ich habe Bedenken, dass wir dem nicht 

mehr entgegenwirken können.

Mir macht der Klimawandel Sorgen, 
aber ich denke, wir kriegen 

das Ruder noch rumgerissen.

Mir macht der Klimawandel keine Sorgen.

Weiß nicht / keine Angabe

                 52%

              31%

  12%

     5%
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Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz wurden
1039 Hess*innen ab 18 Jahren (repräsentativ nach Alter, Geschlecht & Region) durch YouGov im März 2021 online befragt.

Haben Sie Ihr persönliches Verhalten innerhalb 

der letzten zwei Jahre klimafreundlicher gestaltet?

Ja.

Nein, aber ich plane, mich in Zukunft
klimafreundlicher zu verhalten.

Nein, und ich plane auch nicht,
mein Verhalten zu ändern.

Weiß nicht / keine Angabe

          61%

         16%

        14%

   8%



klimaschutzplan-hessen.de

Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz wurden
1039 Hess*innen ab 18 Jahren (repräsentativ nach Alter, Geschlecht & Region) durch YouGov im März 2021 online befragt.

In welchen Bereichen haben Sie ihr

Verhalten bereits klimafreundlicher gestaltet?

Mehrfachantworten möglich

Müllvermeidung
(z. B. Vermeidung von Einweg-Verpackungen, Plastiktüten)

Konsum
(z. B. bewusster Konsum, Gebrauchtkäufe, faire Einkäufe)

Ernährung
(z. B. vegane/vegetarische Ernährung)

Mobilität
(z. B. Elektromobilität, Radfahren, ÖPNV)

Dienstleistungen
(z. B. Wechsel zu Ökostrom oder nachhaltiger Bank)

Sonstiges

            82%
       72%
                            51%
                         46%
                  32%
 4%
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Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz wurden
1039 Hess*innen ab 18 Jahren (repräsentativ nach Alter, Geschlecht & Region) durch YouGov im März 2021 online befragt.

Denken Sie, dass Sie im Alltag bereits 

genug für den Klimaschutz tun?

Ja
 

Nein 

Ich bin nicht der Meinung,
dass ich persönlich etwas für

den Klimaschutz tun muss.

Weiß nicht / keine Angabe

        34%

              48%

        8%

         10%
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Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz wurden
1039 Hess*innen ab 18 Jahren (repräsentativ nach Alter, Geschlecht & Region) durch YouGov im März 2021 online befragt.

Mehrfachantworten möglich

Welche Hürden sehen Sie persönlich, etwas 

bzw. noch mehr für den Klimaschutz zu tun?

Es fällt schwer, Gewohnheiten zu ändern.

Es ist zu teuer.

Es ist zu aufwändig.

Ich weiß zu wenig darüber, wie ich mich im
Alltag klimaschonend verhalten kann.

Ich schätze die Folgen des Klimawandels
nicht als bedrohlich ein.

Sonstiges / keine Angabe

Ich sehe keine speziellen Hürden.

         38%

            37%

                        19%

                        18%

    7%

           11%

             15%



klimaschutzplan-hessen.de

Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz wurden
1039 Hess*innen ab 18 Jahren (repräsentativ nach Alter, Geschlecht & Region) durch YouGov im März 2021 online befragt.

Was muss passieren, damit mehr Menschen 

ihren Alltag klimafreundlicher gestalten?

Mehrfachantworten möglich

Es muss mehr über klimaschonendes 
Verhalten informiert werden.

Es muss mehr über die Folgen des 
Klimawandels informiert werden.

Klimaschädliches Verhalten (z. B. Autofahren, Konsum 
von importierten Lebensmitteln) muss teurer werden.

Die Folgen des Klimawandels (z. B. Hitzeperioden, 
Starkregenereignisse) müssen noch häufiger werden.

Ich denke nicht, dass mehr Menschen im Klima-
schutz aktiv werden, auch wenn sich etwas ändert.

Sonstiges / keine Angabe

            46%

           42%

                                 31%

                 19%

             16%

              17%
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Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz wurden
1039 Hess*innen ab 18 Jahren (repräsentativ nach Alter, Geschlecht & Region) durch YouGov im März 2021 online befragt.

Fühlen Sie sich über die Klimaschutzmaßnahmen  

des Landes Hessen ausreichend informiert?

Ja, ich fühle mich gut informiert.

Nein, ich würde gerne 
mehr darüber erfahren.

Nein, aber es interessiert 
mich auch nicht.

Weiß nicht / keine Angabe

        19%

                                              60%

        12%

      10%
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Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz wurden
1039 Hess*innen ab 18 Jahren (repräsentativ nach Alter, Geschlecht & Region) durch YouGov im März 2021 online befragt.

Inwiefern fühlen Sie sich dabei von der Politik 

unterstützt, ihr Verhalten klimafreundlicher zu gestalten?

Ich fühle mich sehr unterstützt.

Ich fühle mich eher unterstützt.

Weder noch / neutral

Ich fühle mich eher nicht unterstützt.

Ich fühle mich gar nicht unterstützt.

Weiß nicht / keine Angabe

 2%
      12%
                                40%
                                  29%
                  15%
 2%
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Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz wurden
1039 Hess*innen ab 18 Jahren (repräsentativ nach Alter, Geschlecht & Region) durch YouGov im März 2021 online befragt.

Landes- und EU-Ebene strenger sein?

Inwiefern stimmen Sie der Aussage zu, die 

 Regularien zum Klimaschutz müssten auf Bundes-, 

Stimme voll und ganz zu

Stimme zu

Stimme weder zu noch nicht zu

Stimme nicht zu

Stimme überhaupt nicht zu

Weiß nicht

                                 21%
                                                31%
                       24%
          7%
           8%
           8%
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Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz wurden
1039 Hess*innen ab 18 Jahren (repräsentativ nach Alter, Geschlecht & Region) durch YouGov im März 2021 online befragt.

In welchen Bereichen finden Sie strengere

Regularien im Klimaschutz besonders erforderlich?

Mehrfachantworten möglich

Energie
(z. B. Ausbau Erneuerbarer Energien, schnellerer Ausstieg aus der Kohleenergie)

Industrie / Gewerbe, Handel, Dienstleistungen
(z. B. Steigerung der Energieeffizienz, Eigene Stromversorgung )

Landwirtschaft
(z. B. Reduktion der Tierhaltung, weniger Düngung)

Mobilität
(z. B. Elektromobilität, Ausbau ÖPNV, Modal-Split)

Abwasser und Abfall
(z. B. Recyclingvorgaben, klimafreundliche & nachhaltige Kreislaufwirtschaft)

Gebäude
(z. B. Solaranlagenpflicht bei Neubauten, Vorgaben für Energieeffizienz von Gebäuden)

Sonstiges / keine Angabe

                56%

                56%

                                                    49%

                                            41%

                                           40%

                             27%

     5%


